Тема  В. Симоненко «Гей, нові Колумби й Магелани»
Мета: проаналізувати програмову поезію В. Симоненка, звертаючи увагу на її ідейно-художній зміст, тематичну спрямованість, жанр та особливості композиції; розвивати уяву та логічне мислення, пам’ять, увагу, культуру зв’язного мовлення, вміння грамотно висловлювати свої думки, спостереження, формувати кругозір, світогляд школярів; виховувати почуття пошани до творчості В. Симоненка, активну життєву позицію та прагнення до максимальної самореалізації.

Тип уроку: засвоєння знань і формування умінь. Урок – презентація.
Обладнання: портрет В. Симоненка, виставка його книжок, тлумачний словник, дидактичний матеріал (тестові завдання).
Хід уроку

І. Організаційний момент
Добрий день, друзі. Ще один урок по творчості В.Симоненка до нас прийшов за розкладом сьогодні. Тож давайте перетворимо його на свято спілкування і спробуємо довести, що справжнє свято – це особливий стан душі.
Психологічна вправа «Наш настрій».Розбираємо кольорові смужки, які вам сьогодні до вподоби. Визначимо ваш настрій і настрій сьогоднішнього дня. Сприймайте світ у кольорі, адже це радість для людини, це позитивні емоції, енергія сили, здоров’я та успіху.
Вступне слово вчителя..

· Сьогодні ми продовжуємо розмову про творчість В. Симоненка і у нас незвичайний урок, ми вирушимо  у мандри. Помандруємо духовними володіннями  В. Симоненка, адже він своїм життям і своєю творчістю хоче переконати нас, що дуже важливо в житті бути людиною.
ІІІ. Актуалізація опорних знань
Перед подорожжю – розминка.
1. Розгадування кросворду «Життя і творчість В. Симоненка»
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По горизонталі: 1. З чим асоціюється образ лебедів з твору В. Симоненка «Лебеді материнства»? (Вірністю) 2. Композитор, який поклав твір В. Симоненка «Лебеді материнства на музику». (А. Пашкевич) 3. Що випромінював дід Федір Трохимович для свого онука Василя? (Мудрість) 4. Основним призначенням людини на землі, на думку В. Симоненка, яку він висловлював у поезії «Ти знаєш, що ти людина?» — це творити... (Добро) 5. За збірку «Лебеді материнства» В. Симоненко присуджено Державну премію України ім. ... (Шевченка)

По вертикалі: 6. Псевдонім письменника. (Симон)

2.
Бесіда за питаннями
· Перегорнули ми сторінки поезій «Лебеді материнства», Ти знаєш, що ти – людина?» Тож давайте підсумуємо: що нового дізналися, що взяли  собі корисного у подальше життя, про які людські цінності не слід забувати за будь-яких обставин у житті?
· В чому виявляється одночасна любов В. Симоненка до своєї матері і матері-Батьківщини?(кожен з нас любить землю, де він народився, виріс, любить маму, яка виховала нас. Любимо сильно, щиро. А от знайти слова, щоб виразити свою любов – важко. В.Симоненко знайшов. Він зумів передати інтимність любові до рідної матері, й любов до прекрасної неньки нашої – України у простих словах.)
· Для чого Василь Андрійович у свої твори вводить образи-символи? ( Зорі, лебеді, крила, хата, півень, щоб передати силу любові до матері, до Батьківщини, до рідної землі. Національна символіка: тополя, верба постає надійним оберегом українців.)
· Чому поет наполягає на тому, щоб кожна людина поспішала жити ? 
·  Якою хоче бачити В. Симоненко людину?
·  Що радить поет кожному із нас у творі «Ти знаєш, що ти — людина?»?(Сьогодні все для тебе – озера, гаї, степи . Отож проживи життя гідно, достойно людини, передай нащадкам те, що дістав ти в спадок від пращурів. На перший погляд нічого складного.)
· Що треба зробити, аби залишити по собі добру  пам ять?
· Над чим змушує задуматися поезія Василя Андрійовича «Ти знаєш, що ти — людина?»?(Змушує переглянути своє ставлення до життя, до свого місця в ньому.)
ІV. Оголошення теми, мети уроку.
Мотивація навчальної діяльності школярів
·   Чи готові ви вирушити у подорож? Що для цього необхідно? ( впевненість, наполегливість, творчість, відкритість, щирість, толерантність.)
V. Основний зміст уроку

Тільки тим історія належить,

Хто сьогодні бореться й живе.

В. Симоненко
- Щоб відчалити у мандри, дізнаймося хто такі Колумб, Магеллан?
1.
Додатковий матеріал про Х. Колумба, Ф. Магеллана

1.1. Христофор Колумб (29.10.1451 (7) — 20.05.1506). Колумб — лат. Columbus; італ. Colombo; іспан. Colon. Видатний мореплавець епохи великих географічних відкриттів. Шукаючи шлях до Індії, Колумб здійснив кілька плавань через Атлантичний океан. Про дитячі та юнацькі роки Колумба не збереглося відповідних даних.

У 1476–1485 рр. Колумб жив у Португалії, брав участь у португальських морських експедиціях.

1484 р. Колумб подав португальській королеві проект морської експедиції через Атлантичний океан з метою досягти берегів Азії. Вважають, що основою цього проекту було переконання Колумба в кулястості Землі (тоді ще не загальновизначене). Проект було відхилено, і в 1485 р. Колумб переїхав до Іспанії, де продовжував домагатися здійснення своєї мети. Лише у 1492 році королівська влада Іспанії, сподіваючись загарбати колонії, схвалила організацію експедиції Колумба.

Продовжуючи подорож, Колумб відкрив острови Куба і Гаїті, де заснував колонію, Малі Антильські острови, Пуерто-Ріко, Ямайку; Америку (12 жовтня 1452 — офіційна дата відкриття).

Під час всіх експедицій Колумб виявив себе не тільки як пристрасний шукач нових земель, але й як колонізатор. Помер Колумб у Вальядоліді (Іспанія).

1.2. Ферман Магеллан (близько 1480 — 27.04.1521) — мореплавець, організатор і учасник першої навколосвітньої подорожі. Народився у селі Соброза (Португалія) у збіднілій дворянській родині.

У 1505–1511 рр. брав участь у португальських завоюваннях в Індії на півострові Малакка, островах Суматра, Ява, Молункських, у Мозамбіку.
У 1517 р. Магеллан емігрував до Іспанії. В жовтні 1520 р. експедиція Магеллана, обігнувши Південну Америку, відкрила протоку (згодом названу Магеллановою) і вийшла в океан, який було названо Тихим. У квітні 1521 кораблі Магеллана досягли Маріанських, а потім і Філіппінських островів. У сутичці з тубільцями Магеллан був убитий. Ця подорож підтвердила наявність єдиного світового океану і була одним із доказів кулястості Землі.

2 .Відправляємось до бухти Спокою, де нас чекає  виразне читання поезії «Гей, нові Колумби й Магеллани», словникова робота.
Вітрила – паруси;

Жага – сильне бажання, пристрасть;

Нидіє – сумує, не знаходить собі місця;

Тужаві – щільні, міцні;Бухта – невелика глибока  затока;

Каравела – старовинний вітрильний корабель;

Корито – дерев’яна довгаста посуда;

Шкварити – смажити.
3. Наближаємось до острова Скарб, де чекають на нас пошуково - дослідницькі завдання.

· До кого звертається поет в поезії?
· З якою пропозицією?
· Чому саме автор звернувся  до видатних мореплавців?
· Чому ж ці прізвиша стоять у множині?

· Поясніть вислови «бухту спокою облизує прибій», «як нам помістити у корито наші сподівання молоді», «нидіє на якорі душа., «духовні острови».
· Чому поет називає рідний народ океаном?

· Як можна українцеві відкрити – Україну?

· Яку людську рису поет закликає випалювати вогнем?
· Яким ми бачимо ліричного героя в поезії ?
· Який пафос цього вірша?

· У яких словах сформольовано основну думку?
 Тема: звернення письменника до молоді, щоб вони вирушали у мандри і відкривали нове, ніким ще невідоме, цікаве, захоплююче.

 Ідея: смисл життя людини — пошуки, мандри, прагнення самоствердитися; заперечення байдужості, пасивності.

 Основна думка: створення руху вперед, романтичного пориву, пошуку відкриттів і самовідкриттів.
Твір починається із звернення до нових Колумбів і Магелланів з пропозицією продовжити відкривати цікаве, незвідане в житті. Протягом поезії автор висловлює думку про прагнення кожної людини жити активно, на благо рідного краю, народу.

Наприкінці поезії В. Симоненко засуджує байдужість і пропонує її «шкварити... на вогні».

4. Наша каравела потрапила до Кришталевих криниць.

-  Адже поет визбирав із золотих розсипів рідної мови образні словосполучення (метафори, епітети) вдихнув у них таку магічну силу, таку чарівність незвичайну, що ми, читачі, маємо їх віднайти в поезії.
Художні засоби.( Робота в парах)
Звертання: «Гей, нові Колумби й Магеллани», «Кораблі!..», «Україно!..», «Друзі!..».

Риторичні оклики: 
«Напнемо вітрила наших мрій!»

«Кораблі! Шикуйтесь до походу!»

«Мрійництво! Жаго моя! Живи!»

«Відкривай духовні острови!»

«Нидіє на якорі душа!»

«Півень землю всю не розгребе!»

«Шкварити байдужість на вогні!»

Риторичні запитання:
«Хто сказав, що все уже відкрито?

Нащо ж ми народжені тоді?»

«Як нам помістити у корито

Наші сподівання молоді?»

Метафори: «кличуть ... у мандри океани», «бухту ... облизує прибій», «сподівання помістити», «нидіє... душа», «б’ються груди», «вітер... не остудить».
Епітети: «молоді сподівання», «рідний народ», «духовні острови», «вітри тужаві».

Тавтологія: «відкрито вже відкрите».

5. А далі ми припливаємо до  мису Мрія.

- Задумайтесь над словами:

Без вітру не родить жито,

Без вітру вода не шумить,

Без мрії не можна жити,

Не можна нікого любить.
· Чи полюбляєте ви мріяти, фантазувати? Про що саме?
· А про що мріє ліричний герой?
·  Чому для В. Симоненка дуже важливо, щоб мрії стали реальністю? 
· Що мав на увазі Василь Андрійович, порівнюючи душу з іржавим якорем?(автор у творі закликає молодь до активних дій, не зупинятися на місці?

· Від чого, на вашу думку, залежить здійснення мрій, бажань людини?

· Чого навчає нас ця поезія?
· Що для себе ви взяли з цієї поезії?
6. Наша каравела  припливає до останнього острова – острова Знань, де вас чекає перевірка знань, отриманих на уроці.
1. Проведення тестового опитування

1.
У мандри молодь кличуть:

а) океани; б) гори; в) полонини.

2.
В. Симоненко назвав бухту у творі місцем:

а) роздумів; б) спокою; в) хвилювань.

3.
До кого звертається поет із закликом вирушити у подорож?

а) Магеллана; б) вчених-дослідників; в) молоді.

4.
Де пропонує автор поезії «відкривати духовні острови»?

а) На вершинах гір; б) в океані рідного народу; 

в) під час перегляду художніх фільмів.

5.
Яким транспортом буде користуватися ліричний герой під час подорожі?

а) Літаком; б) кораблем; в) потягом.

6.
Доки буде жити герой твору? Доти:

а) вистачить сил і мужності; б) це буде необхідно; 

в) відкриватиме цікаве, незвідане на рідній землі.

7.
В. Симоненко засуджує в людині:

а) байдужість; б) улесливість; в) надмірну емоційність.

8.
Подорожуючи, Христофор Колумб, який згадується у вірші, відкрив:

а) Індію; б) Португалію; в) Америку.

9.
Автор прагне позбавити від мулу:

а) людські душі; б) якорі іржаві; в) народну мову.

10.
Якій свійський птах «землю всю не розгребе»?

а) Індик; б) гусь; в) півень.

11.
Питання, з яким спочатку звертається В. Симоненко у творі до читача?

а) «Хто сказав, що все уже відкрито?» 

б) «Нащо ж мені народжені тоді?»

в) «Наші сподівання молоді?»

12.
Куди автор твору «Гей, нові Колумби й Магеллани...» намагався помістити «сподівання молоді»?

а) У скриню; б) у корито; 

в) на крила великого літака.
Примітка. За кожну правильну відповідь встановлюється 1 бал.
VІ.  Підсумок уроку
Отже,  закінчились мандри рядками поезії «Гей, нові Колумби й Магеллани...» Напевно кожен з вас відчув себе Колумбом або Магелланом. Адже сьогодні певні  відкриття ви зробили для себе. А скільки ще належить вам зробити!
Прислухаймось до мудрих поетових слів: В океані рідного народу

                                           Відкривай народні острови!

А ми все знаємо про свою Вітчизну? Чи,  може,  варто, перш ніж захоплюватись красою чужих земель, побачити , як велично височіє над Києвом Софія, як причаїлися у сутінках таємничі мури Хотинської фортеці, як прокидається могутня ріка Дніпро, як виглядає Україна з висоти Говерли, як прославились своєю нескореністю ворогу  українські замки?
Ось які вони – духовні острови нашого народу! І кожен із вас повинен пізнати їх. Так чинять небайдужі. Так починається Україна.

VІІ. Оголошення результатів навчальної діяльності школярів
VІІІ. Домашнє завдання

1.
Проаналізувати поезію В. Симоненка «Перехожий».

2.
Скласти характеристику образу Перехожого.

